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1. (N) Welche aktuellen steuerlichen Änderungen 
sind für Ärzte besonders beachtenswert? 

 
Der Nationalrat hat mit dem COVID-19-Steuermaßnahmengesetz und einem ökologischen 
Steuerpaket vor Jahresende noch wesentliche steuerliche Änderungen beschlossen. Hier ein 
Überblick über ausgewählte Eckpunkte dazu: 
 

Einkommensteuer 

▪ Die mit dem Steuerreformgesetz 2020 eingeführte Kleinunternehmerpauschalierung im 
Bereich der Einkommensteuer wurde mit der umsatzsteuerrechtlichen 
Kleinunternehmerregelung ab der Veranlagung 2021 stärker harmonisiert. 

▪ Für die Begrenzung des Jahressechstels sowie für die Aufrollungsverpflichtung im 
Zusammenhang mit dem Kontrollsechstel wurden ab 2021 die Ausnahmetatbestände 
erweitert. Im Rahmen der Kontrollrechnung kann ab 2021 auch ein nicht ausgeschöpftes 
Jahressechstel berücksichtigt werden, welches zu einer Gutschrift in der Lohnverrechnung 
führen kann. 

▪ Bestimmte COVID-19-bedingte Ausnahmeregelungen für Steuerbegünstigungen wurden 
verlängert. Dies betrifft z. B. Pendlerpauschale, bestimmte Zulagen und Zuschläge, 
pauschale Reiseaufwandsentschädigungen an Sportler, Schiedsrichter und Sportbetreuer 
und eine Begünstigungsvorschrift für Ärzte. 

▪ Für Zeiten der Kurzarbeit soll bei der Berechnung des Jahressechstels auch 2021 ein 
pauschaler Zuschlag von 15 % berücksichtigt werden. 

▪ Die Absetzbarkeit von Spenden und bestimmten Zuwendungen ist mit 10 % des Gewinns 
bzw. des Gesamtbetrages der Einkünfte gedeckelt. Sind der Gewinn bzw. der Gesamtbetrag 
der Einkünfte in den Veranlagungen 2020 oder 2021 niedriger als im Jahr 2019, gilt nun die 
höhere Grenze aus 2019. 

▪ Kann ein Arbeitnehmer ein arbeitgebereigenes Fahrrad oder Elektrofahrrad für nicht beruflich 
veranlasste Fahrten nutzen, so soll dies nicht zu einem Ausschluss vom Pendlerpauschale 
führen. 

▪ Übernimmt ein Arbeitgeber die Kosten der Wochen-, Monats- oder Jahreskarte für ein 
Massenbeförderungsmittel für seine Arbeitnehmer, so sind Ticketkäufe ab 1.7.2021 für den 
Arbeitnehmer keine steuerpflichtigen Einkünfte. Die Karte muss zumindest am Wohn- oder 
Arbeitsort gültig sein. Eine Gehaltsumwandlung ist nicht möglich. 

 

Umsatzsteuer 
▪ Die Lieferung, der innergemeinschaftliche Erwerb und die Einfuhr von bestimmten COVID-

19-In-vitro-Diagnostika und COVID-19-Impfstoffen sowie eng mit diesen Diagnostika oder 
Impfstoffen zusammenhängende sonstige Leistungen sind befristet (bis 31. Dezember 2022) 
echt steuerfrei. 

▪ Der Steuersatz für die Lieferung, den innergemeinschaftlichen Erwerb und die Einfuhr von 
Waren der monatlichen Damenhygiene beträgt ab 1. Jänner 2021 10 %. 

▪ Der Nationalrat hat Ende Jänner zudem beschlossen, dass die Umsatzsteuer für die 
Lieferungen und die innergemeinschaftlichen Erwerbe von Schutzmasken, die nach dem 22. 
Jänner 2021 und vor dem 1. Juli 2021 ausgeführt werden bzw. sich ereignen, auf 0 % 
ermäßigt wird. 
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Normverbrauchsabgabe (NoVA) 
▪ Ausweitung der NoVA auf mehr Kraftfahrzeuge als bisher. 
▪ Erhöhung in unterschiedlichen Bereichen, wie z. B. Erhöhung des Höchststeuersatzes für 

Krafträder und Pkw. 
▪ Für Pkw werden verschiedene Werte des Steuersatzes angepasst. 
▪ Die neuen Regelungen zur NoVA finden ab 1. Juli 2021 Anwendung (mit 

Übergangsregelung). 
 

Zu den Änderungen des COVID-19-Steuermaßnahmengesetzes bezüglich Stundungen und 
Ratenzahlungen beachten Sie bitte einen eigenen Artikel zum Thema „Wie können Steuern und 
Sozialversicherungsbeiträge gestundet werden?“ 
Stand: 08. Februar 2021 
 

2. (N) Wie wurde die Kleinunternehmerpau 
schalierung geändert? 

 
Ab dem Veranlagungsjahr 2020 ist die Anwendung einer Kleinunternehmerpauschalierung im 
Rahmen des Einkommensteuergesetzes möglich. Voraussetzung ist unter anderem, dass 
Einkünften aus Gewerbebetrieb oder selbständiger Arbeit, wie jene von Ärzten, mit Ausnahme 
von Einkünften aus einer Tätigkeit als Gesellschafter-Geschäftsführer, Aufsichtsratsmitglied 
oder Stiftungsvorstand vorliegen. 
 
Wird von dieser pauschalen Gewinnermittlung auf eine andere Form der Gewinnermittlung 
übergegangen, ist eine erneute Ermittlung des Gewinnes entsprechend dieser Pauschalierung 
frühestens nach Ablauf von drei Wirtschaftsjahren zulässig.  
 

Für die Veranlagung 2020 gilt: 
Voraussetzung ist, dass jene Umsätze im Sinne des Umsatzsteuergesetzes, die zu Einkünften 
im Sinne der Pauschalierung führen, im Veranlagungsjahr € 35.000,00 nicht überschreiten. In 
diese Grenze sind auch Umsätze einzubeziehen, die im Ausland ausgeführt werden. Umsätze 
aus Entnahmen bleiben unberücksichtigt. Werden Umsätze von nicht mehr als € 40.000,00 
erzielt, kann die Pauschalierung angewendet werden, wenn im Vorjahr Umsätze von nicht mehr 
als € 35.000,00 erzielt wurden. 
 

Der Gewinn ist der Unterschiedsbetrag zwischen den Betriebseinnahmen aus Umsätzen wie im 
vorigen Absatz beschrieben und den pauschal ermittelten Betriebsausgaben. Neben den 
pauschalen Betriebsausgaben sind im Wesentlichen außer den Pflichtbeiträgen zur 
gesetzlichen Sozialversicherung und zu Versorgungs- und Unterstützungseinrichtungen der 
Kammern der selbständig Erwerbstätigen keine weiteren Betriebsausgaben zu berücksichtigen. 
Der Grundfreibetrag kann jedoch angewendet werden. 
 

Die pauschalen Betriebsausgaben betragen bei Dienstleistungsbetrieben, wie z. B. bei ärztlicher 
Tätigkeit 20 % der Betriebseinnahmen. 
 

Ab der Veranlagung 2021 gilt: 
Durch das COVID-19-Steuermaßnahmengesetz wurde ab der Veranlagung 2021 die 
Kleinunternehmerpauschalierung mit der umsatzsteuerrechtlichen Kleinunternehmerregelung 
stärker harmonisiert. Voraussetzung ist nun, dass im Veranlagungsjahr  
 
die umsatzsteuerliche Kleinunternehmerbefreiung anwendbar ist oder  
nur deswegen nicht anwendbar ist, weil auch Umsätze erzielt wurden, die zu Einkünften führen, 
die nicht von einer einkommensteuerlichen Kleinunternehmerpauschalierung betroffen sind oder 
weil auf die Anwendung der Umsatzsteuerbefreiung verzichtet wurde. 
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Der Gewinn ist der Unterschiedsbetrag zwischen den Betriebseinnahmen (ohne Umsatzsteuer) 
und den pauschal ermittelten Betriebsausgaben. Neben den pauschalen Betriebsausgaben sind 
im Wesentlichen außer 
 
den Pflichtbeiträgen zur gesetzlichen Sozialversicherung und zu Versorgungs- und 
Unterstützungseinrichtungen der Kammern der selbständig Erwerbstätigen und 
Reise- und Fahrtkosten, soweit ihnen ein Kostenersatz in gleicher Höhe gegenübersteht (diese 
Reise- und Fahrtkosten vermindern die Bemessungsgrundlage für die pauschalen 
Betriebsausgaben)  
 
keine weiteren Betriebsausgaben zu berücksichtigen. Der Grundfreibetrag kann jedoch 
angewendet werden. 
 
Die pauschalen Betriebsausgaben betragen auch hier für Dienstleistungsbetriebe wie ärztlicher 
Tätigkeit nur 20 % (höchstens € 8.400,00). 
 
Stand: 08. Februar 2021 
 

 

3. (N) Wie können Steuern und 
Sozialversicherungsbeiträge gestundet 
werden? 

 
Steuerzahlungen 
Bereits bestehende bis 15. Jänner 2021 verlängerte Stundungen wurden bis zum 31. März 2021 
verlängert. Zusätzlich werden für alle in der Zwischenzeit – 26. September 2020 bis 28. Februar 
2021 – fällig werdenden laufenden Abgaben auf den 31. März 2021 verschoben. 
 
Stundungen, die zwischen dem 1. Oktober 2020 und dem 28. Februar 2021 beantragt werden, 
sind zu bewilligen. Abgaben, die zwischen dem 1. Oktober 2020 und dem 28. Februar 2021 fällig 
werden, sind bis zum 31. März 2021 zu entrichten. 
 
Für die bis 31. März 2021 aufgelaufenen Abgabenschuldigkeiten wurde ein eigenes COVID-19-
Ratenzahlungsmodell geschaffen. Ein COVID-19-bedingter Abgabenrückstand kann unter 
bestimmten Voraussetzungen in angemessenen Raten in zwei Phasen über die Dauer von 
längstens 36 Monaten bezahlt werden. Die Anträge für Phase 1 des Ratenzahlungsmodels 
(Entrichtung in 15 Monatsraten) müssen zwischen 4. März 2021 und 31. März 2021 gestellt 
werden. 
 

Sozialversicherungsbeiträge an die Gesundheitskasse 
Das Zahlungsziel für gestundete Beiträge der Beitragszeiträume Februar bis April 2020 wurde 
auf den 31. März 2021 verlängert. 
 
Beiträge für die Beitragszeiträume Mai bis Dezember 2020, für die bereits Ratenzahlungen 
gewährt wurden, können abweichend von den bereits getroffenen Vereinbarungen bis 
spätestens 31. März 2021 eingezahlt werden. Dienstgeber können aber bestehende, früher 
auslaufende Ratenvereinbarungen unverändert aufrecht lassen. 
 
Für die Beitragszeiträume Jänner bis Februar 2021 ist es bei glaubhaften coronabedingten 
Liquiditätsproblemen nunmehr ebenfalls möglich, Stundungen bis 31. März 2021 in Anspruch 
zu nehmen.  
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Für die Beiträge ab dem Beitragszeitraum März 2021 gelten wieder die herkömmlichen 
Fälligkeiten und Zahlungsfristen. 
 
Kann man das gesetzliche Zahlungsziel per 31. März 2021 nicht erfüllen, so sind 
Ratenvereinbarungen bis längstens 30. Juni 2022 möglich. Sind per 30. Juni 2022 noch 
Beitragsrückstände aus den Beitragszeiträumen Februar 2020 bis Februar 2021 offen, so 
können diese unter ganz bestimmten Voraussetzungen in einer zweiten Phase mit weiteren 
Zahlungserleichterungen bis maximal 31. März 2024 beglichen werden. 
 
Dieser Artikel ist am Stand 11. Jänner 2021 und bietet nur einen Überblick über die Eckpunkte 
der neuen Stundungsregelungen der österreichischen Gesundheitskasse und der 
Finanzverwaltung. 
 
Stand: 08. Februar 2021 
 

4. (S) Angestellte Ärzte: Mit der 
Arbeitnejmerveranlagung 2020 Geld vom 
Finanzamt zurückholen 
 

Die Arbeitnehmerveranlagung für 2020 kann bereits beim Finanzamt eingereicht werden 
(bevorzugt über FinanzOnline). Sollten Sie keine Veranlagung für 2020 einreichen und dennoch 
eine Steuergutschrift bestehen, so führt die Finanz unter bestimmten Voraussetzungen eine 
automatische Arbeitnehmerveranlagung durch. Dieser Artikel soll Ihnen einige ausgewählte 
Tipps geben, wie Sie als angestellter Arzt Geld vom Finanzamt zurückbekommen. 
 

Kinder 
€ 1.500,00 sind als Familienbonus Plus für Kinder bis zum 18. Geburtstag möglich, € 500,00 für 
volljährige Kinder für die Familienbeihilfe bezogen wird. In der Steuererklärung können 
unterschiedliche Aufteilungen beantragt und besondere Situationen berücksichtigt werden.  
 

Alleinverdiener- bzw. Alleinerzieherabsetzbetrag: € 494,00 p. a bei einem Kind, € 669,00 
bei zwei Kindern, € 889,00 bei drei Kindern und für jedes weitere Kind € 220,00. 
 

Den Unterhaltsabsetzbetrag erhalten (unter Einhaltung bestimmter Voraussetzungen) 
Steuerpflichtige, die gegenüber nicht haushaltszugehörigen Kindern unterhaltspflichtig sind, und 
für diese keine Familienbeihilfe erhalten (erstes Kind: € 29,20 pro Monat, zweites Kind: € 43,80 
p. m., jedes weitere Kind: € 58,40 p. m.).  
 

Auch bei einer auswärtigen Berufsausbildung eines Kindes können unter bestimmten 
Voraussetzungen Pauschalbeträge steuermindernd geltend gemacht werden. 
 

Werbungskosten für ihre Arzttätigkeit 
Hier sind zum Beispiel Aus- und Fortbildungskosten, Fachliteratur und Pendlerpauschale als 
Steuerabsetzposten möglich. 
 

Sonderausgaben und außergewöhnliche Belastungen 
Als Sonderausgaben sind unter anderem bestimmte Spenden, Steuerberatungskosten, 
Kirchenbeiträge (bis € 400,00 jährlich) und Nachkäufe von Pensionsversicherungsmonaten 
abzugsfähig. Beispiele für außergewöhnliche Belastungen können Katastrophenschäden, 
Krankheitskosten und Pflegekosten sein. Hier sind allerdings meist bestimmte Voraussetzungen 
und oft auch ein einkommensabhängiger Selbstbehalt zu berücksichtigen. 
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Dies ist nur eine Auswahl von Steuersparmöglichkeiten als angestellter Arzt. Eine individuelle 
Beratung kann weitere Steuern sparen helfen.  
 
Stand: 08. Februar 2021 

 

 
 

5. Ärztliche Umsatzsteuerbefreiung: 
Heilbehandlung & Gutachten 

 
Die Umsatzsteuerrichtlinien repräsentieren die Rechtsmeinung des Finanzministeriums. Mit der 
letzten Wartung wurden einige Anpassungen bei für Ärzte wichtigen Begrifflichkeiten 
vorgenommen. 
 
Im Umsatzsteuergesetz sind unter anderem Umsätze aus Heilbehandlungen im Bereich der 
Humanmedizin, die im Rahmen der Tätigkeit als Arzt durchgeführt werden, von der 
Umsatzsteuer befreit.  
 
Die Umsatzsteuerrichtlinien führen dann detailliert aus, was die Finanzverwaltung unter 
Heilbehandlung versteht. Hier gab es zwei Ergänzungen: 
 
Ergänzt wurde, dass eine Heilbehandlung auch telefonisch erfolgen kann. 
Die Liste von Tätigkeiten, die nicht als Heilbehandlung gelten, wurde ergänzt um folgenden 
Punkt: „Leistungen, die in der Erteilung von Auskünften über Erkrankungen oder Therapien 
bestehen, aber aufgrund ihres allgemeinen Charakters nicht geeignet sind, zum Schutz, zur 
Aufrechterhaltung oder zur Wiederherstellung der menschlichen Gesundheit beizutragen.“ 
 
Auch die Ausstellung von ärztlichen Zeugnissen und die Erstattung von ärztlichen Gutachten 
gehört zur Berufstätigkeit als Arzt. Einige Gutachten fallen jedoch nicht unter die 
Umsatzsteuerbefreiung. Hier wurde erweitert, dass Gutachten über verkehrspsychologische 
Untersuchungen und Stellungnahmen im Sinne der §§ 17 und 18 der Führerscheingesetz-
Gesundheitsverordnung ab 1.7.2021 nicht unter die ärztliche Umsatzsteuerbefreiung fallen. 
Stand: 08. Februar 2021 

 
6. Kulturlinks – Frühling 2021 

 
www.klanglicht.buehnen-graz.com  

Klanglicht-Festival 2021 
30.4.-2.5.2021, Graz 

Das Kunstfestival der Bühnen Graz taucht die steirische Hauptstadt in Installationen aus Licht, Klang und Farben. 

2021 verlässt das Festival of Sound and Vision die Innenstadt und bespielt eine neue Route von der Erzherzog-

Johann-Brücke an der Mur bis hin zum Schloss Eggenberg. 

 

www.steinertor.at/de/kremser-musikfruehling 

2. Kremser Musikfrühling 
28.-29.5.2021 

Endlich Frühling! Bereits zum zweiten Mal bietet die Open-Air-Bühne einmalige Musikkonzerte vor der Kulisse 

des Steinertors in Krems. Der Kremser Südtirolerplatz verwandelt sich in eine Freiluftbühne, auf der Top-Acts der 

deutschsprachigen Musikszene wie die Seer und Silbermond zu erleben sein werden. 

 

www.albertina.at  

 

http://www.albertina.at/
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The Essl Collection 
bis 14.3.2021, Albertina, Wien 

Die ALBERTINA MODERN steht bis Mitte März ganz im Zeichen der Sammlung Essl. Zu entdecken 

gibt es Werke von Antoni Tàpies, Maria Lassnig, Georg Baselitz, Alex Katz, Fang Lijun, Annette 

Messager und Nam June Paik – von den 1960er-Jahren bis heute 
 
 


